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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 15709 Pana Posła Piotra Kandyby oraz 

grupy posłów w sprawie Planu Partnerstwa Krajowego i Regionalnego

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje.

Polska znajduje się w szczególnym momencie geopolitycznym i potrzebuje 

jasnych kierunków działania. Odpowiedzią na te wyzwania jest Strategia Rozwoju 

Polski do 2035 r., która określa cele rozwojowe państwa w wymiarze 

społecznym, gospodarczym i przestrzennym. Została ona przygotowana we 

współpracy administracji rządowej, samorządów i instytucji publicznych, aby 

uwzględnić różne perspektywy i realne potrzeby kraju.

Jednym z celów Strategii jest zrównoważony, policentryczny rozwój terytorialny, 

wspierający wysoką jakość życia niezależnie od miejsca zamieszkania. W tym celu 

wyznaczono sieć przeszło 80 kluczowych miast – metropolitalnych, regionalnych 

i subregionalnych – które wraz ze swoimi obszarami funkcjonalnymi mają 

zapewniać mieszkańcom dostęp do podstawowych usług publicznych.

Strategia ma również istotne znaczenie dla przygotowania Polski do negocjacji 

kolejnego budżetu Unii Europejskiej, wyznaczając priorytety 

rozwojowo‑inwestycyjne na nadchodzące lata. Znajdą one odzwierciedlenie 
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w Planie Partnerstwa Krajowego i Regionalnego dla Polski na lata 

2028-2034 (Plan).

Prace nad przygotowaniem Planu przebiegają dwutorowo. Z jednej strony trwają 

negocjacje opublikowanych w lipcu 2025 r. projektów rozporządzeń dla nowej 

perspektywy finansowej UE na lata 2028-2034. Negocjacje są bardzo intensywne, 

a strona polska zabiega o zapewnienie odpowiednich środków finansowych, 

wzmocnienie roli regionów w programowaniu i wdrażaniu Planów, korzystniejsze 

zasady finansowania (w tym poziomy dofinansowania), czy też bardziej 

elastyczne zasady programowania oraz utrzymania właściwej równowagi między 

kompetencjami Komisji Europejskiej a państw członkowskich.

Równolegle w Ministerstwie Funduszy i Polityki Regionalnej został powołany 

Zespół wspierający prace nad przygotowaniem Planu Partnerstwa Krajowego 

i Regionalnego dla Polski na lata 2028-2034. W pracach będą uczestniczyć 

przedstawiciele administracji rządowej, samorządowej oraz spoza administracji.

Naszym celem jest przygotowanie jednego, spójnego Planu odpowiadającego 

na kluczowe wyzwania dotyczące konkurencyjności międzynarodowej Polski, 

spójności wewnętrznej, transformacji energetycznej, odporności oraz 

bezpieczeństwa. Uwzględniamy również cele związane z rozwojem demokracji, 

ochroną wartości, wzmacnianiem sprawności instytucjonalnej państwa oraz 

poprawą warunków życia rolników i rybaków.

W odniesieniu do pytań dotyczących przesunięcia środków między regionami 

uprzejmie informuję, że projekty rozporządzeń dla perspektywy na lata 

2028-2034 nie przewidują obecnie mechanizmu przesunięć między regionami, 

analogicznego do obowiązującego w perspektywie 2021-2027. Komisja 

Europejska w swojej propozycji określiła jedynie minimalną pulę środków, którą 

państwa członkowskie muszą przeznaczyć na inwestycje w regionach słabiej 

rozwiniętych. Na obecnym etapie prac , w pierwszej kolejności koncentrujemy się 

na identyfikacji wyzwań i określeniu celów, a  w dalszym etapie – na podziale 

alokacji.

W odniesieniu do pytań o rolę regionów w zarządzaniu funduszami europejskimi 

uprzejmie wyjaśniam, że w debacie na temat przyszłości polityki spójności 

widoczne są tendencje do centralizacji programowania – ograniczania roli 

regionów na rzecz decyzji podejmowanych na poziomie krajowym lub unijnym. 

Stanowisko Polski jest odmienne, dlatego w negocjacjach zabiegamy 

o odpowiednie przepisy prawne.
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Zależy nam na tym, żeby nie osłabiać zasady zarządzania wielopoziomowego i 

podejścia terytorialnego, a także zapewnić dostosowanie interwencji do 

zróżnicowanych potrzeb regionalnych. Dlatego planujemy, że 44% środków 

będzie zarządzanych na poziomie regionalnym przez samorządy wojewódzkie. 

Jest to  decyzja, oparta na przekonaniu, że regiony najlepiej znają swoje 

potrzeby.

Dostrzegamy również potrzeby inwestycyjne Regionu Warszawskiego 

Stołecznego w nadchodzącej perspektywie finansowej. Poziom alokacji dla 

wszystkich regionów będzie ustalony na dalszym etapie prac nad Planem.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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